兒少保護113‧自在生活好快樂
壹、設計理念
    近年來，人身安全意識逐漸抬頭，內政部於88年開始實施民事保護令制度，以保護越來越多性侵害與家庭暴力的民眾。
    為了加強落實被害人有關的權益保護措施，將家庭暴力、性侵害、兒童及少年保護等諮詢電話整合為「一一三」，婦幼保護專線，以一個電話、一個窗口，三種服務，讓人民得到服務及諮詢。

    本課程配合防治性侵害及家庭暴力的主題，運用國家、政府所設計完整的網路資訊，讓學生了解及認識這個課程的種點內容，當學生或旁人遇到情況時，能都正確的處理，甚至是事前的防範等。
貳、課程架構


參、教學活動設計
	主題

名稱
	防治性侵害
與家庭暴力
	單元

名稱
	兒少保護113‧自在生活好快樂
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	語文
2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4  能把握說話重點，充分溝通。
  6-3-4-2能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、
        會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。
健康與體育

  1-2-6  解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀。
  5-2-1  覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
  5-2-2  判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
  5-2-3  評估危險情境的可能處理方法及其結果。
綜合活動
  2-3-4  熟悉各種社會資源與支援系統，並分享如何運用資源幫助自己與他人。

  性別平等教育
  2-3-7  同理與關懷受到性騷擾或性侵害者。
  2-3-8  認識家庭暴力對身心發展的影響。
  2-3-10 瞭解性別權益受侵犯時，可求助的管道與程序。
  家政教育
  4-3-2  運用溝通技巧與家人分享彼此的想法與感受。
  4-3-3  探索家庭生活問題及其對個人的影響。
  資訊教育
  4-3-5  能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源
  5-3-4  能認識正確引述網路資源的方式。
5-3-5  能認識網路資源的合理使用原則。

	教學目標

	1、 能知道何謂性侵害和家暴。
2、 能近一步分辨其界限。

3、 若有人遭遇性侵害或家暴時，能給予安慰，並協助受害人透過正常管道群求改善。

	統整相關領域

	語文  健康與體育  綜合活動  性別平等教育  家政教育  資訊教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《防狼大作戰》

準備活動：

教育部性別等教育網站
「誰是大野狼」兒童性侵害防治教學
一、引起動機

(一)教師提問，並請兒童自由發表：

1.你有聽過性侵害這個名詞嗎？

2.你對這個名詞的了解有多少？是什麼？ 
 3. 是否在報章雜誌上或電視  

   新聞上看到有關性侵害的

   新聞？
二、發展活動

老師利用教育部醒別平等教育網頁，選擇「誰是大野狼」兒童性侵害防治教學部分，影片教學和講解，餅請學生討論、發表。

(1) 小紅帽歷險記闖關遊戲
◎關卡一：小紅帽該怎麼辦
(2) 小王子與狼媽媽
◎關卡二：小王子該怎麼辦
(3) 娃娃與叔叔
◎關卡三：娃娃該怎麼辦
(4) 潘阿姨的話

	5’
30’
	老師提示，並請學生踴躍發表和分享
老師提醒學生專心觀看，並對問題加以思考，且踴躍回答

	黑板(板書)

相關網站
	上課專心度

上課參與度

口頭發表

上課專心度

上課參與度

口頭發表
	資訊教育
4-3-5

5-3-4

5-3-5

語文
2-3-2-1

3-3-3-2

3-3-4
健康與體育
1-2-6

5-2-1

5-2-2 
5-2-3

綜合活動
2-3-4

性別平等教育
2-3-7

2-3-8

2-3-10



	三、綜合活動

(一)請學生就影片內容和提出的問題作討論和發表。

(二)提醒學生遇到狀況時，應如何危機處理。

(三)老師將本課程的內容及重點作總結。

<第一節結束>


	5’

	回顧及統整本節課的教學內容
	
	上課參與度

口頭發表


	語文
2-3-2-1

3-3-3-2

3-3-4
性別平等教育
2-3-7

2-3-8

2-3-10



	《童顏無悸拒家暴》

準備活動：

內政部家庭暴力及性侵害防治委員會網站
(兒童版)
一、引起動機

教師提問，並請兒童自由發表：
1.什麼是家庭暴力呢？

2.哪些行為算是家庭暴力？
二、發展活動

 小豆豆說故事
(1) 學校怎麼走

(2) 我該怎麼辦

(3) 衣依珊阿姨到我家(上)

(4) 衣依珊阿姨到我家(下)

(5) 救命啊

(6) 尋求保護遠離家庭暴力

(7) 重享天倫樂
4、 綜合活動
老師依照網站上的介紹和小故事讓學生了解家庭暴力的範圍及如何防範，總結本課重點，讓學生能夠學會保護自己。

◎填寫學習單

<第二節結束>
	5’
25’
5’
10’
	事前尋找相關網站，整合資料

提示學生，並鼓勵踴躍發表

老師提醒學生專心觀看，並對問題加以思考，且踴躍回答
回顧及統整本節課的教學內容
	相關網站

黑板(板書)

相關網站

學習單
	上課專心度

上課參與度

口頭發表
上課專心度

上課參與度

口頭發表
上課專心度

上課參與度

口頭發表
寫學習單
	資訊教育
4-3-5

5-3-4

5-3-5

語文
2-3-2-1

3-3-3-2

3-3-4
健康與體育

5-2-1

5-2-2

5-2-3

綜合活動
2-3-4

性別平等教育
2-3-

家政教育
4-3-2

語文
6-3-4-2




防治性侵害與家庭暴力 參考資料
家庭暴力及性侵害防治委員會   http://dspc.moi.gov.tw
兒童版   http://dspc.moi.gov.tw/web_kid/index.htm

兒童性侵害防治 國民小學教師在職進修網   http://childsafe.isu.edu.tw/
臺北市家庭暴力暨性侵害防治中心   http://www.dvsa.taipei.gov.tw/
性騷擾暨性侵害防治宣導   http://www.cute.edu.tw/~coun/cd/index-4-1-6.htm
新北市家庭暴力暨性侵害防治中心   http://www.dvp.ntpc.gov.tw
現代婦女基金會   http://www.38.org.tw/index.asp
勵馨基金會   http://www.goh.org.tw/main.asp
「我是好主人」兒童性侵害防治宣導影片--內政部製作https://www.gender.edu.tw/academy/index_videos.asp

「誰是大野狼」兒童性侵害防治教學--內政部製作https://www.gender.edu.tw/academy/index_videos_junior.asp

家庭暴力防治網   http://www.tapdv.tw/
台灣婦女資訊網   http://taiwan.yam.org.tw/womenweb/hvdraft/index.html
台灣家庭暴力暨性犯罪處遇協會   http://tatdvso.blogspot.tw/

《性侵害防治小撇步》http://www.dvsa.taipei.gov.tw/ct.asp?xItem=1062487&ctNode=23649&mp=107041
· 法律常識小提醒
16歲以下之男女，因受法律保護與規定，尚無性自主權（性意願權），故無論當事人同意與否，與16歲以下之男女發生性關係皆已觸犯刑法妨害性自主罪。

· 人際安全

◎初次見面邀約，避免單獨赴約或團體聚會之後單獨續攤的機會，並告知親友約會對象、赴約地點及預計返回時間。
◎保持手機暢通，隨時留意手機訊號，避免到訊號接收不良的地方。
◎約會時間避免太晚或太早，婉拒接受來路不明的飲料或酒類，離開位置後，飲料不再飲用。
◎不輕易搭乘初識之人或網友的交通工具，不讓初識之人或網友任意更改約會地點（如藉口休息或去某個地點拿東西，意圖帶到密閉空間）。
◎避免將幼兒及心智障礙者交由認識不深之人照顧，對於受托情形可藉由托育日記了解並溝通彼此想法。
◎視約會對象及場所選擇適宜的服裝赴約。認識很久的朋友或網友出現性意味的言行，要明確表達不舒服的感受與拒絕意願，並斟酌是否離開現場。
◎約會地點選擇公開場合或自己熟悉的地點、避免人少（如山上或郊外）、密閉空間（如KTV）或至偏僻教室、校園死角。
◎對於初識之人邀請幼兒或心智障礙者出外遊玩或至其家中玩耍，要斟酌彼此認識的程度，及考慮幼兒及心智障礙者的意願。
◎親友對特定人、物或情境有異常的身心反應或抗拒表現，可視需要與時機向親友表達心中的關切之意，適時協助陪伴處理。
· 行乘安全
◎隨身攜帶簡便防身配備（如：哨子、防狼噴霧、迷你警報器等等），以備不時之需。
◎ 透過臺北市政府警察局網站(http://www.tcpd.taipei.gov.tw)中的『婦女安全生活空間資訊』、『校園周邊環境安心走廊』或『治安顧慮地點』，以了解生活週遭安全動線所在。
◎避免清晨、夜晚單獨出入照明不佳或人煙稀少的處所（如：偏僻狹巷、地下室、公廁、停車場、公園、校園、人行地下道等等）。儘可能選擇大馬路、商店林立有人群活動的街道行走。
Taxi
◎利用24小時便利商店協助叫車服務或安全叫車專線：55850（手機）、0800055850，警察局、派出所亦提供安全叫車服務。
◎如親友送行可請親友協助記下自己將搭乘之計程車車號，或上車後電話聯絡親友，必要時請親友於下車處等後。
◎夜歸叫車，乘車前後以電話告知家人乘車地點、所乘之車號及司機姓名、行車路徑、預計抵達時間，使家人放心。
· 診療與信仰安全
醫護人員進行醫療護理行為、坊間民俗推拿整脊輔助療法或求神問卜等宗教行為進行時，避免單獨一對一待在診間或私人隱密處所，儘可能請親友陪同或主動要求安全第三人在場。
· 面對性侵害情境(當下勿慌張)
◎請保持冷靜、儘可能延遲、企圖說服緩和加害者情緒（如：身體不適、月事來），阻礙其下手。
◎避免激怒加害者，以保全性命為第一要務，伺機脫逃至人多處或向信任的親友
求救。
◎必要時先將身上貴重財物交給加害者以求脫身。
◎求救時大喊「失火！」比叫救命更能吸引旁人注意目光。
◎觀察四周環境，利用身邊工具逃脫求援。（如：手機傳送求援簡訊給親友、撥
打110後保持通話狀態以利警方循線追蹤營救）

· 1不、2要、3求助(事後因應與求助)
1.不急著清洗、如廁或更換自身衣物。不破壞現場完整性。
2.要保留相關跡證（如：留有分泌物的衛生紙、保險套、毛髮、加害者丟掉的菸蒂、案發地點或路名等等），並至醫院急診室要求驗傷採證，要記下加害者可辨識特點、身體或隱私特徵及其身分資料。
3.求助時撥打： (1)110報案專線
                 (2)112手機緊急救難專線
                 (3)113全國保護專線
《家庭暴力對孩子的影響》http://dspc.moi.gov.tw/ct.asp?xitem=476&ctNode=567&mp=2#07
· 兒童所呈現的問題
1. 自尊心低 
2. 以破壞性的行為來得到注意力 
3. 攻擊性強、易怒、衝動 
4. 被動、退縮 
5. 控制慾強 
6. 不良的社交技巧 

7. 像小大人一樣承擔大人的責任而不易有玩樂的童心，自我封閉 

8. 退縮到不成熟的行為 

9. 呈現不良的自我約束 

10. 作惡夢 

11. 逃學 

12. 呈現焦慮、沮喪 

13. 過早涉及性關係 

14. 有罪惡感 

15. 破壞性的行為 

16. 害怕犯錯、完美主義、害怕嘗試 

17. 害怕做小孩，不能有噪音，不能自由玩耍

· 在暴力中長大的小孩最需要

1. 支持、保證和愛護 

2. 可以預期的關係 

3. 親子關係和日常作息的一貫性 

4. 在關係中，想獲得控制力，應學習如何協調溝通的能力 

5. 需要別人能敏感於他們的感受，並有必要建立正向的情緒抒解管道

· 暴力發生時該怎麼辦

1. 勿再以言語刺激對方火上加油 

2. 保護自己的頭、臉、頸、胸和腹部 

3. 大叫救命，使鄰居、親人能及時趕到 

4. 盡快脫逃到親友、鄰人或庇護中心 

5. １１０報警，使警察阻止施虐者施暴，並護送你到醫院或庇護中心 

6. 驗傷拿甲種驗傷單，並以照片為證 

7. 到警察局備案、作筆錄 

8. 保留證物，如驗傷單、凶器、遭破壞之衣物 

9. 在司法人員到達前，必需維持暴力現場原狀以留存更多的證據 

10. 求助於有關機構

· 暴力發生後該怎麼辦
1. 撥打一一三保護專線 

2. 向各縣市政府家庭暴力及性侵害防治中心求助

     兒少保護113‧自在生活好快樂

＊如何防範性侵害？遇到性侵害事件時該如處理？

＊如何防範家庭暴力？遇到家庭暴力事件時該如處理？

＊如果周遭的發生此類事件，你會如何協助、安慰他？


＊將新聞事件中有關性侵害或家庭暴力的新聞報導剪下來貼上。
兒少保護113‧自在生活好快樂





童顏無悸拒家暴





防狼大作戰
































